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/Augnabliksaﬂ og medalafl \
0,
o Z(jw)

e Hofum adur skilgreint augnabliksafl
p(t) = v(t)i(t)

e Degar sinuslaga innmerki med horntidni w er feett inn & linulega

ras verda allir straumar og spennur 1 rasinni sinuslaga med
somu horntioni

e Gerum rad fyrir ad
i(t) = Iy cos(wt + 6;)

og
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Augnabliksafl og medalafl

e P4 verdur augnabliksaflid

p(t) = v(t)i(t) = Vi cos(wt + 0y ) I cos(wt + 6;)

eda
p(t) = 22 cos(o, — )
fasti
mIrn
+ cos(2wt + 6y + 6;)

tvofold horntidni

K v(t) = Vi cos(wt + 6y) J
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Augnabliksafl og medalafl

e Onnur mikilvaeg staerd er medalafl P eda P,ye sem er skilgreint
sem medalgildi augnabliksafls p(¢) yfir tiltekid timabil [¢1, to]
bar sem to —t; =T

e Skilgreinum medalafl

eda




/Augnabliksaﬂ og medalafl

o Hér er
07 =0y — 6;
horn samvidnamsins Z(jw) vid raunas
o BEf Z(jw) =R baer 67 =0

Im
Vm

6i

Re

e Getum einnig skrifad

Vinl,
Pave: e

rnIm
os(6y, — 6;) = V2 cos(6; — 6)
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Augnabliksafl og medalafl

e A sama hatt gildir
Pave = [Vems| X |GVims| = [Vims[*G
e Skilgreinum medalafl sem
syndarafl x aflstudull

eda
P, =8 x pf
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/Augnabliksaﬂ og medalafl

i(t)

o Eingéattungur
4 med
Ras V() samvidnam
o Z(jw)

o Ef vid hofum samvionam

Z=R+jX
ba er
V=ZI=(R+jX)I
= RI + 1X1
{ fasa vid V. 90° dr fasa vid V

e Einfalt er ad syna fram 4 ad

Pave = |Irms| X |RIrms| = |Irms|2R

K vegna pess a0 launvidnam tekur ekkert medalafl til sin
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Augnabliksafl og medalafl

e Aflstudull er skilgreindur

of = Pve _ raunafl
S syndarafl
par sem
S = VimsTrms
og

pf = cos(by — 6;) = cos(6z)

e Aflstudullinn er pess vegna cosinus af horninu 4 milli

spennuvisins V og straumvisisins I

\




Augnabliksafl og medalafl

Vm

Re

e Pad ad pekkja aflstudulinn segir ekki allt um hornid par ed

cos(fy — 6;) = cos(6; — 6y,)

e Til ad Iysa pessu horni er talad um seinkadan aflstudul ef
straumur er 4 eftir spennu eda alag sé span, og flyttan aflstudul

ef straumur er 4 undan spennu og alag rymd

e Launafl (e. reactive power) er pverhluti aflsins (medalafl vegna

/

bverhluta er nall)

/Lotubundin merki \

e Sum merki endurtaka sig & T" sektindna fresti

e Hver heil endurtekning kallast ein sveifla merkisins eda

bylgjuformsins og timalengd hverrar sveiflu er lotan T
e Mekin eru pess vegna s6g0 vera lotubundin

e Raunveruleg lotubundin f6ll eru til og lotubundin fyrir 61l ¢
(—oo <t < o0)

e Ef lotubundin straumur ¢ streymir i gegnum vidnam R pa
hitnar vionamio; pad tapast i hverri lotu akvedin orka

e En hvada gildi & jafnstraum, I, veldur jafnmiklu orkutapi ?

e 5S4 straumur kallast virkt gildi lotubundna straumsins;

b.e staerd bess jafnstraums sem veldur jafnmiklu afltapi

/Augnabliksaﬂ og medalafl

e Ho6fum syndarafl

\ vionaminu eins og lotubundni straumurinn /
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S=P+jQ
bé er fyrir
v(t) = V2Vims cos(wt + 0y)
i(t) = V2 s cos(wt + 6;)
launaflid
Q = ‘/}msjrms Sin(ev - 91)
eda
Q = Vimstrms Sin(OZ)
S launafl .
6,-0 -p Quve= S sifi;
Rve= S c®,
\ raunafl
10

/Lotubundin merki
e Orkan sem vidnamid R feer { hverri lotu er

to
W, = / i>(t)Rdt
ty

bar sem to — t; =T er lotan
e A sama tima T gefur jafnstraumurinn orkuna

tz t2
Wae = / I3.(t)Rdt = I3.R / dt

t1 ty
eda
Wae = I3.R[t];? = I3.R(ta — t1) = I3.RT

o Pegar W, = Wy, bé er

to
I3.RT = / i2(t)Rdt

\ i1
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Augnabliksafl og medalafl

e Par med er virkt gildi straumsins (e. root-mean-square)

1 to , 1/2
@:(/iuw) — Lo
T 4 p

e A sma hatt er vikt gildi spennunnar skilgreint

1 [t 1/2
_ 2
‘/;rns = (? Zl Up (t)dt>

=—> Deemi 13.1.
— Deemi 13.2.
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Frekara lesefni

Aflreikningar fyrir sst=d sinusmerki eru raddir i kafla 10 i Nilsson and Riedel (2004) og i kafla 11

hja DeCarlo and Lin (2001).
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